Zdenko Duka,

Urednik-kolumnist u 
zagrebačkom dopisništvu Novog lista
Kandidatura za predsjednika HND i člana Izvršnog odbora
Rođen sam 1956. godine u Splitu. Diplomirao sam 1980. godine na Filozofskom fakultetu u Zagrebu komparativnu književnost i filozofiju (oba predmeta kao glavna). Za vrijeme studija povremeno sam objavljivao u studentskom časopisu, Studentskom listu i Kulturnom radniku..

Od 1981. radim kao novinar u Večernjem listu, uglavnom sam pisao o politici i obavljao uredničke poslove. Krajem 1996. odlazim u novopokrenuti Tjednik, krajem 1997. u Arenu a u svibnju 1998. u Jutarnji list. U lipnju 2006. iz Jutarnjeg prešao sam u Novi list.. 

Kolega Ivica S. Buljan i ja objavili smo u izdanju Profila u jesen pred izbore 2003. godine knjigu Izbori: duh stranaka i duše političara a 2005. Profil je objavio moju knjigu Račan: biografija. 

Od 2003. sam potpredsjednik HND-a a od 2004. vanjski član Odbora za informiranje, informatiku i medije Hrvatskog sabora. 

Aktivno znam engleski, razumijem i služim se s francuskim i talijanskim jezikom. Dobio sam Spomenicu Domovinskog rata 1991-92. (jedan među onih 500.000 ljudi u Hrvatskoj) za novinarski i urednički rad u Večernjem listu za vrijeme rata.                  

Što HND-a treba raditi

Kao profesionalna udruga trebamo štititi slobodu medija, novinare i njihova profesionalna prava u svim medijima.  U onim medijima koji su u vlasništvu bilo središnje bilo lokalnih vlasti još su uvijek učestali politički pritisci iako su bolje smišljeni, neizravniji i izbalansiraniji nego ranije. Lokalni moćnici pritišću lokalne medije ali su pod političkim utjecajem i Vjesnik, Hrvatska televizija i Hina. Više sami sebe cenzuriramo nego što nas cenzuriraju, kako u tim medijima tako i u onim u privatnom vlasništVu. Ali, to nije slučajno i to treba izmijeniti.

 Vlasničko i upravljačko rješenje za lokalne medije je da se lokalna vlast izvlasti iz vlasništva, tako da svoje udjele podijeli novinarima i zaposlenicima ili stavi dionice na tržište. Izmjenama Zakona o HRT-u i Zakona o Hini valjalo bi zajamčiti da politika ne odlučuje o izboru čelnih ljudi i urednika. Pitanje Vjesnika treba riješiti nova Vlada, mislim da treba postati javni medij (a ne državni) ili ga treba privatizirati.

Glavna bitka za slobodu novinstva i novinara mora se voditi s vlasnicima za unutarredakcijsku demokraciju tako da novinari i posve institucionalno steknu dobre instrumente da se odupiru cenzuri i da se ne upuštaju u autocenzuru. Na djelu je vlasničko medijsko okrupnjavanje i monopol. Također i diktatorski utjecaj velikih oglašivača na medije. 

Zato valja inzistirati na dogovoru s vlasnicima oko statuta medija koji kao obvezni postoje u Zakonu o medijima, ali uglavnom nisu dogovoreni i osnovani u našim medijima, samo je nekoliko časnih izuzetaka gdje je to učinjeno. Bilo je mnogo pojedinačnih pokušaja i prijedloga te prijedloga HND-a a i SNH-a ali se većina vlasnika oglušuje na tu zakonsku obvezu. Statuti bi omogućili slaganje ili neslaganje novinara s postavljanjem novog glavnog urednika ili s razrješenjem starog. Mislim da bi na HRT-u, Hini i Vjesniku većinsko mišljenje novinara o glavnim urednicima trebalo biti obvezno poštivano i primijenjeno. I u privatnim medijima bilo bi najbolje da također bude obvezno, ne samo savjetodavno. Ako vlasnici i konačno ne pristanu na statute, treba pritisnuti vlast da ih naprosto nametne Zakonom o medijima.

HND i SNH trebali bi se maksimalno približiti s namjerom da se zbog koncentracije pameti, uštede novinarskih članarina u obje organizacije, uopće uštede novca, manje birokracije i mobilizacije zajedničke snage u bitki s vlasnicima za ravnopravno partnerstvo – te organizacije u skoroj budućnosti možda i ujedine.
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