Ana Raić-Knežević

Kandidatura za članicu Izvršnog odbora HND

Izbori 2007.

Rođena u Zagrebu, 13. prosinca 1973.

Stručna sprema: VSS, Fakultet političkih znanosti - dipl. novinar 

Novinarski životopis :
- studentski časopis "PULS" - izvršna direktorica; 
- Hrvatski radio II. program - vlastita informativno-glazbena emisija, uređivala i vodila kontakt-emisiju "Drugi način" u kojoj sam se bavila promocijom knjiga čije su primjerke za najsretnije slušatelje osiguravali izdavači(hvala im, hvala);
-  zagrebačko dopisništvo "Slobodne Dalmacije" - novinar-izvjestitelj;  
-  zagrebačko dopisništvo "Novog lista" - novinar-komentator
U novinarstvu radim od 1992. godine, a član HND-a sam od 2001. godine. 
U Hrvatsko novinarsko društvo i Sindikat novinara Hrvatske učlanila sam se kako bih ostvarila zaštitu, s obzirom na "turbulentnu" situaciju kako u novinama u kojima radim, tako i u ostalim hrvatskim medijima. Smatram da HND dobro ostvaruje svoju ulogu zaštite prava zaposlenih novinara, kao i onih koji su u RPO sustavu, a do nedavno su bili honorarci. Ta bi uloga mogla biti i bolja, prije svega kako bi se zaštitio dignitet profesije i uporno šikaniranje dijela autora od strane poslodavaca. 

Jedan od boljih primjera funkcioniranja krovne novinarske udruge po mom je mišljenu ono u Italiji gdje postoje puno rigorozniji ( u odnosu na Hrvatsku) kriteriji za učlanjenje. Koliko sam upoznata budući talijanski novinari nakon završetka adekvatnog fakulteta moraju odraditi određeni "staž" u medijima, a nakon toga polažu ispit za učlanjenje u novinarsko društvo. Tek kao punopravni članovi tog društva mogu početi raditi kao novinari. 

Taj oblik selekcije možda je "oštar", no po mom skromnom mišljenju u hrvatsko je novinarstvo ušlo previše ljudi kojima tu nije mjesto, dok se oni, koji su se za novinarski posao pune četiri godine akademski obrazovali, "krvavo" se bore za svoje pozicije u medijima. 

HND se trudi reagirati na brojne nepotrebne napade na novinare posebno one što su u posljednje vrijeme stigli iz Haaga. Vjerujem da je čelništvo naše krovne udruge uvijek "na vagi" treba li i na koji način zaštititi pravo javnosti "da zna", pa makar i na uštrb objavljivanja tajnih, povjerljivih i drugih dokumenta što ih se pokušava sakriti od čitatelja, gledatelja i slušatelja. 

Kao sudska ivjestiteljica svakodnevno sam suočena s "borbom" u potrazi za informacijama iz policijskih izvora, te sudskih istraga koje se bez obizra na težinu slučajeva kojima se bave ("Maestro", "Kornatska tragedija", "slučaj Zagorec"...) nastoje zaviti velom tajnosti. Zadovoljstvo novinara koji na "ovaj ili onaj" način uspije doći do relevantnih podataka i uvjeriti urednike da ih je vrijedno uvrstiti dnevnu ponudu, predstavlja neprocjenjivo zadovoljstvo, ali i odgovornost za objavljenu riječ. 
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