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Nakon rada u Zagrebačkoj panorami nastavlja rad u ostalim emisijama IDP-a HTV-a. Tijekom Domovinskog rata izvještavala s ratišta (Hrvatska i Bosanska Posavina, Osijek, Dubrovnik, Hercegovina), ali radi i u emisiji „TV izbor“, iz koje je kasnije nastala „Slikom na sliku“. U istom razdobljuuređuje i Vijesti.Od 1993. do 1995., dvije godine, urednica središnjeg (19.30) Dnevnika.

Od samog početka ponovnog osnivanja Redakcije vanjske politike njezina članica. Izvještava s bilateralnih susreta predsjednika, premijera i šefa diplomacije, ali i svjetskih digađanja i konferencija (susret Clinton - Jeljcin, Summiti Oess-a, EU-a, Forum iz Davosa…).Uređuje vanjsku politiku za informativne emisije IDP-a, te reporterski surađuje u svim emisijama IDP-a. Autorica dokumentarnim vanjskopolitičkih emisija (Indija, Sri Lanka, BiH…)Pri važnim iznenadnim događanjima (tzv. breaking news) uživo vodi višesatne emisije s desetinama gostiju.  

Kao kandidatkinja Ogranka HND-a pri HTV-u za Izvršni odbor, rekla bih uspavane cehovske organizacije, jasno je da mi je osnovni cilj njezina puna aktivacija i borba za struku i samo struku. Naime, osobno mislim, prije svega alarmirana stanjem u vlastitoj kući, da je profesija srozana na najnižu razinu, za koju mogu i sama podnijeti određenu odgovornost.

HND bi tako trebao u budućnosti posvetiti još veću pažnju obrazovanju mladih kolega, sigurno postroživši i kriterije njihova ulaska u članstvo (vrlo često ono za njih znači samo sudjelovanje na novinarskom balu, jeftinije avio i ostale karte te press naljepnicu na vozilu!).

Zabrinjavajuća je, a vezana uz to novinarsko polu-znanje i autocenzura, toliko prisutna kod kolega, da je već postala dio njihova profesionalna habitusa pa je oni i ne detektiraju kao to, negiraju je , a ona je sumrak profesije.

Pritisak politike na medije i dalje je golem, i HND se mora jače i glasnije nego do sada boriti protiv njega.

IO HND-a , u svakom slučaju, mora s budućim predsjednikom HND-a blisko surađivati, ali ga i upozoravati na njegovu moguću neaktivnost (da se ne bi ponavljala prošlost) ili krive procjene!  

No, sve to znači i podmlađivanje samog HND- a ,u kojem godinama , da ne kažem desetljećima, o novinarstvu, njegovu odnosu s politikom i životom, odlučuju uvijek iste kolege koje 

sada, sigurna sam da se i oni slažu, mogu zamijeniti mlađe, isto tako kvalitetne generacije novinara.
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