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Prve novinske tekstove počeo sam objavljivati kao splitski srednjoškolac sredinom prošloga stoljeća. Tada se rodila želja i odluka da novinarstvo bude moj poziv.

Profesionalni novinar postao sam u Vjesniku. Cijelo vrijeme studiranja (šumarstvo i pravo) pisao sam i bio urednik u Studentskom listu. Dugi niz godina bio sam dopisnik ondašnjeg centralnoga omladinskog lista Mladost u Beogradu i urednik za Hrvatsku. Poslije toga prešao sam u tadašnji Sekretarijat za informiranje Izvršnog vijeća Sabora. Nekoliko godina bio sam i urednik u Delegatskom vjesniku. Radni vijek završio sam u Hrvatskom saboru 1993. gdje sam bio republički dužnosnik.

Za cijelo vrijeme obljavljivao sam tekstove u gotovo svim tadašnjim listovima, revijama i časopisima. Pisao sam i za brojne omladinske listove širom Europe.

U svim tekstovima ispoljavao sam želju za afirmiranje poštenja, pravednosti, tolerancije, rada, časti novinarske profesije i drugih vrijednosti. Za svoj novinarski rad dobio sam mnoga priznanja, pohvale, nagrade i odlikovanje. Nikada nisam bio kažnjavan ni kao novinar ni kao građanin.

Član DNH odnosno HND postao sam 1956. godine. Cijelo vrijem bio sam član Skupštine ili njenih radnih tijela i borio se za afirmaciju udruge, napredak i demokratske odnose, stručno usavršavanje i dr. Prije ove skupštine istekao mi je četvrti mandat (15 godina) predsjednika Ogranka umirovljenih novinara. Niti jedanput nisam izostao sa sastanka Središnjeg odbora čiji sam bio član. Uvijek sam nastojao biti kooperativan i djelotvoran koristeći se bogatim iskustvom i znanjima. Za sve to dobio sam i najveće priznanje HND Milan Grlović.
Želim, mogu i znam i nadalje biti u službi svojoj udruzi. 
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