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Kratak životopis

Rođen sam 1946. godine u Karlovcu. Osnovnu, osmogodišnju školu, te gimnaziju završio sam u Zagrebu. Diplomirao sam na Fakultetu političkih nauka u Zagrebu.

U studentsko vrijeme surađivao sam u omladinskim listovima, a profesionalno se novinarstvom bavim od 1972. godine. Kao vanjski suradnik surađivao sam u dvadesetak novina u Hrvatskoj, te u inozemstvu. Radio sam kao novinar, reporter, te kao urednik u dnevnim novinama, tjednicima i mjesečnicima, a sada radim kao urednik u mjesečniku «Poslovni magazin». S izuzetkom profesionalnog starta i neizbježnog svaštarenja na koje su osuđeni mladi novinari, u profesionalnoj karijeri bavim se područjem gospodarstva. Zaslugom Gorana Štroka  i njegovog projekta «Zapad» od 1991. godine sam slobodni novinar, a što je to i kako je to – znaju samo oni koji su probali.   

Prijedlozi za program rada HND-a


· uređivanje statusa slobodnih novinara s ciljem da se, osim obveza, izjednače i u pravima kao i stalno zaposleni novinari;

· koordinirano djelovanje sa sindikatom novinara u ostvarivanju i zaštiti radnih prava novinara;

· inzistirati da permanentno obrazovanje novinara postane sastavni dio poslovne politike (dakle, i troška)  novinskih  tvrtki;

· zaštita autorskih prava novinara i djelatnika u medijima;

· efikasnija zaštita ugleda novinarske profesije:

· zalaganje za obnavljanje, u praksi, nekih od dobrih iskustava, kao što je bio mentorski rad s mladim novinarima u redakcijama;

· i još puno toga
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