Mr. sc. Ernest Fišer, glavni urednik

Ogranak HND-a Varaždinske vijesti

42000 Varaždin, Zagrebačka 66

 

Kandidatura za člana Izvršnog odbora HND

Izbori 2007.

 

Kratak životopis

Rođen sam 2. svibnja 1943. u Zagrebu. Gimnaziju sam završio u Varaždinu, Pedagošku akademiju (likovne umjetnosti) u Čakovcu, Filozofski fakultet u Zagrebu (jugoslavenski jezici i književnosti – filozofija), a magisterij znanosti na Filozofskom fakultetu u Osijeku. Kao profesionalni novinar djelujem u tjedniku "Međimurje" i na Radio-Čakovcu (1966-71.), te u tjedniku "Varaždinske vijesti" u Varaždinu (od 1991. do danas). Od 1966. godine do danas surađujem i u brojnim hrvatskim novinskim medijima kao književni i likovni kritičar.

Kao jedan od sudionika u Hrvatskom proljeću '71. bio sam izbačen iz Društva novinara Hrvatske, u koje se vraćam 1991. godine. Za svoj novinarski rad dosad sam nagrađen Zlatnim perom HND-a i Zlatnom karticom HURIN-a (1995.), te Nagradom Ivan Lukačić (1995.) za stručni publicistički rad (za monografiju Varaždinske barokne večeri). Dobitnik sam Medalje Milan Grlović (2003.) za iznimne zasluge u radu Hrvatskog novinarskog društva.

 

Stavovi o radu HND-a

Kandidaturu za člana Izvršnog odbora HND-a prihvatio sam poglavito zato što bih svoje dugogodišnje profesionalno novinarsko iskustvo želio i u sljedećem mandatu koristiti najviše za obranu digniteta novinarske profesije, koja je nakon loše provedene privatizacije većine hrvatskih medija ozbiljno ugrožena, kao uostalom i profesionalni status novinara. Kako je upravo u tim aspektima novinarskog života i rada od iznimne važnosti djelovanje Hrvatskoga novinarskog društva, svakako u tome bitnu ulogu treba imati i Izvršni odbor HND-a.

Posebno bih se s tim u vezi želio angažirati na takvom programskom usmjerenju HND-a koje će preferirati etičke vrijednosti javne riječi i osiguranje viših profesionalnih standarda u recentnom hrvatskom novinarstvu. Jednako tako čini mi se važnim neposredniji i djelotvorniji angažman HND-a u zaštiti profesionalnih novinara – kako od (još uvijek) pogubnog utjecaja dnevne politike, tako i od nerijetko vrlo primitivnih i nečasnih zahtjeva novih vlasnika medija u njihovoj nezajažljivoj trci za profitom. 
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